

公民教育委員會
工作進度報告
(2019 年 10 月 11 日至 2020 年 3 月 25 日)

目的

本文件就公民教育委員會(下稱委員會)轄下各小組的工作進度，向委員會作出報告。

公民價值及管理小組

2. 公民價值及管理小組的工作進度如下：

(a) 「廉政互動劇場 2019-20」(與廉政公署合辦)

廉政公署(下稱廉署)委託夢飛行合家歡劇團及香港戲劇教育工作室負責籌劃兩齣分別名為《今次 GG 了?!》及《摘星定案》的劇目。截至 2020 年 1 月已接獲約 240 間中學預約表演，並已完成其中約 100 場巡迴表演。根據收回的意見問卷，逾 8 成學生表示「廉政互動劇場」能有效宣揚倡廉信息和其他正面價值觀。此外，為支援教師與學生討論劇中的道德兩難問題，以達致鞏固和深化學習的目標，廉署按兩齣互動話劇的內容分別設計工作紙及教學建議，並已將有關教材上載至「德育資源網」(<https://me.icac.hk>)，供教師及學生參考和使用。

(b) 第十屆「香港企業公民計劃」(與香港生產力促進局合辦)

第十屆「香港企業公民計劃」透過一系列的推廣活動，包括製作「企業社會責任數據分析報告」、「月曆設計比賽」及「流動展覽車」等，向公眾推廣企業公民概念及委員會所宣揚的核心公民價值。此外，「香港傑出企業公民獎」頒獎典禮已於 2019 年 12 月 17 日假香港會議展覽中心舉行，當日有超過 200 個得獎單位代表及超過 420 名企業代表出席。

(c) 公民教育資源中心運作

資源中心於 2019 年的整體使用人次為 38 301 人 (2018 年為 43 511 人)。資源中心會繼續透過不同渠道推廣，包括委員會網站、面書、宣傳海報、單張及小冊子，介紹資源中心的設施及所提供的服務，並將有關資訊以電郵和郵寄方式送予各學校及非政府機構。資源中心內的展品和主題展覽亦會不時更新，以吸引市民到訪。

截至 2020 年 1 月底，五屆共 217 位「公民大使」中已有 38 位「公民大使」完成超過 10 小時服務(可獲銀章證書)、有 32 位「公民大使」完成超過 20 小時義務工作(可獲金章證書)，以及有 15 位服務超過 40 小時(將獲頒委員會襟針)，當中包括 4 位服務多達 100 小時。此外，公民大使培訓的延續課程亦於 2019 年 11 月 9 日舉行。公民大使「3D 打卡牆創意比賽」的勝出作品已按組員提出的意見作修改，將用以製作成「3D 攝影牆」放置於公民廊展覽廳。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 委聘專業公司統籌公民教育委員會活動及管理 Facebook 專頁

承辦機構已按小組意見完成 2020 年公民教育年曆和「公民教育活動資助計劃」宣傳品的工作。

秘書處外聘的承辦機構繼續協助管理 Facebook 專頁等工作，並按小組的意見持續改進面書專頁的內容，推廣核心價值。

小組經檢討後認為透過專業公司籌辦公民教育委員會活動及管理 Facebook 專頁成效理想。秘書處

會繼續按政府既定程序委聘承辦機構協助相關工作，並於本年的合約加入 Instagram 專頁管理。

(b) 公民教育委員會刊物

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》和青年人創作雜誌《kidults》推廣公民教育。為配合讀者閱讀習慣，《kidults》將逐步改為網上雜誌，並已於2019年12月開始以網頁發放文章為基礎，再採用部分內容結集成主題式雙月刊，並繼續Facebook和Instagram的宣傳工作，以輕鬆有趣帖子凝聚讀者。

2020公民教育年曆，已於2019年12月13日起透過十八區民政諮詢中心、康樂及文化事務署轄下場地、公民教育資源中心，及地區組織免費派發給市民。14萬2千份年曆的派發情況非常理想。

社區參與小組

4. 社區參與小組的工作進度如下：

「公民教育活動資助計劃」

小組分別於2019年11月推出2020-21年度「公民教育活動資助計劃」，鼓勵社區團體和區議會繼續加強透過社交媒體，協助委員會向市民推廣核心公民價值、《憲法》和《基本法》，加深參加者對「一國兩制」的理解，務求透過與社區團體的協作，全面配合委員會的推廣重點。

2020-21年度「公民教育活動資助計劃」已於2019年12月13日截止申請，秘書處共收到93份申請，小組已於2020年3月份協助審議有關申請，並支持46份撥款申請，涉及總撥款額約港幣999萬元。審批結果亦會於2020年3月公布。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 國歌電視宣傳片

委員會繼續安排播放國歌電視宣傳片，包括已於農曆新年前後(2020年1月20日至2月2日)播放《承我薪火》「春」篇章，以配合節日氣氛和善用資源。

委員會將繼續留意立法會審議《國歌法》草案的最新情況及政制及內地事務局有關宣傳《國歌條例》的工作，以作配合。

(b) 推廣《基本法》活動

國民教育小組籌辦一系列推廣《基本法》活動，包括講座和「有問有答《基本法》」問答比賽。其中有問有答《基本法》問答比賽初賽已於2020年1月8日至2月21日舉行¹。

(c) 透過公民教育委員會出版的刊物、網頁及社交媒體推廣國民教育

小組會繼續於委員會轄下的刊物刊登與國情資訊相關的特稿。市民亦可以經委員會網站及面書、youth.gov.hk 網站和青年廣場面書瀏覽有關刊物。

資料備悉

6. 請委員備悉各小組的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2020年3月

¹ 受新型冠狀病毒疫情影響，原訂於2020年第一季舉辦的《基本法》講座尚未舉行，而原訂於2020年4月25日舉行的有問有答《基本法》問答比賽決賽亦將延期，有關詳情待訂。